报网连线 www.yunnan.cn g 数字报 www.yndaily.com

壬寅年四月廿三

2022.5

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26158期 今日8版

把文艺创造写到民族复兴的历史上

-写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

总书记和人民心贴心

"是总书记的嘱托给我们克服困难的信心"

推进作风革命 加强效能建设

党建引领乡村振兴,先富脑袋再富口袋-

仙人洞村的"蝶变密码"

山在水里,水在山中,山水相绕。走 进普者黑景区,如在画中游。

彝族汉子李金忠的民宿就在这幅美 丽画卷中最显眼的位置——文山壮族苗 族自治州丘北县双龙营镇仙人洞村。

从渔民到精品民宿主人,从建档立 卡贫困户到脱贫致富,李金忠"逆袭"的 人生经历,折射出仙人洞村10年间的美

密码一:敢啃"硬骨头"

湖水环绕,红瓦黄墙,鲜花绿植点缀 庭院。李金忠的民宿"日扎白扎"是彝语, 有着"山好水好"的美好寓意。

2015年,李金忠做了一件"做梦都不 敢想的事"。村干部帮他申请到低息贷款 65万元,推倒了多年的老房,按照村里统 一规划,建成了既保留民族文化特色又 考虑现代生活需要的彝族撒尼民居。

"起初,为了这笔贷款,觉都睡不好。 没想到,2年不到就还清了。"李金忠说, 2017年新房建好后,除两间房自住外, 在村干部牵线搭桥下,其他房间出租给 了专业经营民宿的老板。

从民居改造中收获旅游红利的,不 止李金忠一家。目前,全村建成并投入运 营的特色民居客栈188户、客房3300余 间,年收入4400余万元,全村年人均纯 收入达5万余元。

仙人洞的蝶变,民居改造是关键

1993年,长期依靠打鱼种地的仙人 洞村迎来转机,品尝到了发展旅游的甜 头。但是,问题也随之而来。

仙人洞村发展旅游的初期,村庄无 序建设、乱占乱建现象十分突出。"与普 者黑美丽的生态环境形成巨大反差,遗 失了乡愁、留不住游客,口碑一度很差。' 村党支部书记范成元说。

为了解决这个问题,村党支部多次 召开支委会、党员会、群众会,下定决心 按照"统一规划、体现特色、一户一方案、 分步实施"的原则开展拆除重建,还原彝 族撒尼民居,实施旅游转型升级。

"无序发展注定要失败,我们得及时 '刹车'。要推倒的不仅是乱建的民房,还 有我们落后的发展观念。"范成元说。

密码二:不让一人掉队

范成元至今清楚地记得,多位村民 在同意改建民居后又多次反悔。"为了

房子高度、房前屋后距离等各种诉求, 一段时间里,不少乡亲反复找村干部 '理论'。"范成元说。

面对部分群众的犹豫和质疑,村党 支部坚持以"党员干部现身讲+带着图 纸现场推+引导群众看中干"的方式,划 片包干,组织党员挨家挨户讲解政策做 工作,让群众吃下"定心丸"。

与此同时,由村里出资10余万元, 组织党员、村干部和村民代表等到北京、 大理、丽江等地考察学习民宿建设和乡 村旅游,让村民走出去、开眼界,向省内 外做得好的地方取经,让村民的脑袋先 "富起来"

"我当时不顾老父亲的反对,推倒 了自家的3层小楼实施重建。"范成元 回忆道。 下转第三版

党员干部与受灾群众想在一起、谋在一起、干在一起-

漾濞灾后重建跑出加速度

本报记者 博达 秦蒙琳

在抗震救灾和恢复重建工作中转变 党员干部作风,淬炼党员干部品格。

近一年来,漾濞彝族自治县3000余 名党员干部包保16686户受灾农户,以 "5+2""白加黑""雨加晴"的工作常态, 奋战在恢复重建最前沿。

2021年5月21日,漾濞县发生6.4 级地震。地震造成16686户民房受损,全 县电力设施、交通基础设施、市政设施、 水利工程等不同程度受损,直接经济损 失达18.7亿元,全县经济社会发展受到 重创。

2021年6月16日,漾濞县启动地震 灾后恢复重建工作,编制出台《大理州 漾濞县"5·21"地震灾后恢复重建规 划》,规划总投资25.94亿元,涉及8大项 41个项目。

截至目前,全县41个灾后恢复重建 项目全部开工,共到位各级各类恢复重 建资金15.6亿元,累计完成投资10.9亿 元。2个民房恢复重建项目已全面完成, 39个公建项目正加速推进。

聚焦作风革命 灾区一线党旗红

漾濞县在聚焦作风革命的同时, 结合"大理之问"大讨论活动和"书记院 坝(楼宇)协商会",党员干部进村入户, 与受灾群众想在一起、谋在一起、干在 一起。

"越有难事、急事,党员干部越要和 老百姓在一起。"正在走访恢复重建挂钩 户的漾濞县残疾人联合会副理事长李春 梅说。李春梅同时也是苍山西镇美翕村 驻村第一书记、工作队长,她不顾自己身 体上的残疾,先后两次主动申请驻村开 展工作。

李春梅是漾濞县广大党员干部的-个代表和缩影,在抗震救灾和灾后恢复 重建工作中,全县各级党员干部冲锋在 第一线,用党员干部的"辛苦指数"换取 受灾群众的"幸福指数"。

聚焦效能建设 重建跑出加速度

"民房恢复重建期由一年半缩短为 半年,公建项目恢复重建期由三年缩短 为一年半。"进入恢复重建阶段,省委、省 政府给出了明确的时间表。

全县广大党员干部牢固树立"今天 再晚也是早、明天再早也是晚"的效率意 识,跑出了恢复重建的加速度。

走进漾濞县金星新村安置点,映入

眼帘的是一排排整齐的独栋小楼,干净 整洁的柏油路通到各家门口。这里本是 一片空地,如今已经成为72户家庭的新 家园。

"在金星安置点项目推进过程中,县 镇村干部、施工方、监理方三方人员同心 协力,干部加班、工人倒班、机械不歇班。 多工种交叉施工、错时施工、昼夜施工、 流水作业,树立起了灾后重建的'金星标 杆'。"漾濞县苍山西镇党委委员苏豫滇 介绍,该项目是恢复重建规划的18个集 中安置点之一,规划投资5332万元,占 地面积63亩,是全县户数最多、规模最 大的集中安置点。2021年12月1日开 工,2022年1月20日搬迁入住,用51天 创造了"漾濞速度"。

卜转第二版

云南援沪医疗队第二批队员返昆

本报讯(记者 陈鑫龙 黄兴能) 5月 22日,云南援沪医疗队第二批队员在完 成援沪医疗救治任务后返回昆明。

10时,医疗队驻地的酒店工作人员 手举写有"护佑安康 手足情深""患难见 真情 上海感谢您""向援沪医疗队致敬 你们辛苦了"等字样的牌子,向即将返程 的队员们致敬。

上海市政协主席董云虎、国家卫健 委相关部门负责人向医疗队赠送锦旗 并送行,对每一位医护人员致以真诚的 谢意

第二批返程队员共701名,他们中 大部分队员负责黄浦区开平路、龙华东 路方舱医院医疗救治,一部分队员在定 点医院协助医治特殊疾患的阳性感染 者,一部分在上海市第六人民医院和浦 东新区曹路社区卫生服务中心开展非感 染者的尿毒症患者医疗救治和血液透析 工作,还有一部分进社区开展核酸采样。 5月20日,医疗队的上述各项工作已全

下转第三版



5月22日,云南援沪医疗队第二批队员分乘4架航班顺利抵达昆明。

本报记者 杨峥 胡妤雅 摄

本报讯(记者 朱丹) 记者从省市场 监管局获悉,我省地理标志运用促进工 程势头强劲,目前全省拥有地理标志 458件,通过审核使用地理标志专用标 志累计达540户。

近年来,我省全面推进知识产权工 作,把地理标志作为巩固拓展脱贫攻坚 成果、推进乡村振兴的重要抓手,不断强 化地理标志产品的培育、运用和保护。截 至目前,我省拥有地理标志458件,较上 年同期增加26件。其中,保山小粒咖啡、 普洱茶、罗平小黄姜、普洱咖啡等4个地 理标志产品入选第一批中欧"100+100"地 理标志互认互保名录,临沧坚果、宣威火 腿、文山三七、勐海茶、朱苦拉咖啡、撒坝火

我省地理标志运用促进工程扎实推进

腿等6个产品入选第二批中欧"175+175" 地理标志互认互保候选名录。

我省地理标志推进工作获得国家知 识产权局的大力支持。保山小粒咖啡、龙 陵紫皮石斛获国家知识产权局地理标志 运用促进工程项目支持;宣威火腿、昭通 天麻、文山三七、牟定腐乳等6件地理标 志产品列入国家知识产权局第一批地理 标志运用促进重点联系指导名录,给予 重点帮扶;楚雄"牟定腐乳"成功入选国 家地理标志产品保护示范区建设名单。

省级则遴选普洱茶、文山三七、宣威火 腿、蒙自石榴、大姚核桃等37家地理标 志产品生产企业实施地理标志运用促进 项目,切实推动企业更加严格执行产品 技术标准、开展产品质量认证、产品质量 监测、产品溯源建设和知识产权规范管 理,进一步提升我省地理标志产品的含 金量,扩大品牌影响力。

同时,市场监管部门加强专利、商标、 地标的有效衔接,综合发挥不同类型知识 产权的特色功能优势,提升知识产权最大 效能。深入实施知识产权强企工程,强化 政府引导,优化资源配置,统筹做好知识 产权试点示范、优势企业培育等工作,提 升地理标志产品生产企业在专利创造、商 标品牌方面的综合能力和水平。

通过地理标志运用促进工程的持续 推进,我省以茶、道地药材、果蔬、畜禽、 粮油等为代表的地理标志产品产业发 展势头强劲,产量大、品质优,已经成为 带动区域经济发展及推进乡村振兴和 农民增收致富的支柱产业。

共建地球生命共同体

2021年10月11日至15日、《生物多样性公约》第十五 次缔约方大会第一阶段会议在昆明顺利召开,云南昆明成 为全世界关注的焦点。大会的主题是"生态文明:共建地球 生命共同体",大会通过昆明宣言、宣布成立昆明生物多样 性基金。大会期间播放的视频《"象"往云南》,讲述了云南 生物多样性保护的生动故事,引发全球广泛共鸣。

5月22日是第22个国际生物多样性日,主题为"共 建地球生命共同体"。

生物多样性关系人类福祉,是人类赖以生存和发展 的重要基础。为保护好云南得天独厚的生物多样性,全省 各地各部门主动作为,广泛宣传生物多样性知识和保护 理念,以实际行动呵护自然、保护生态,携手共建人与自 然和谐共生的美丽云南。

生物多样性知识全面普及

长期以来,省委、省政府高度重视生物多样性保护工 作,各地各部门为保护好生物多样性做了大量工作。但也 存在着对我省生物多样性的状况、地位和重要性认识不

为进一步加深社会各界对生物多样性的认识,日前, 省生态环境厅联合西南林业大学和云南广播电视台打造 的云南生物多样性网上博物馆和云南的生物多样性宣传 片上线发布。

云南的生物多样性网上博物馆由30多位生物多样 性相关专家和网络与数字化专家团队历时3年精心打造 而成。网上博物馆基于互联网+、虚拟现实(VR)、大数据、 空间信息、AI(人工智能)、物联网等新型信息技术,构建 了一个面向全球、服务大众的云南生物多样性科普、宣 传、教育信息化平台。

云南生物多样性网上博物馆主要由云南生物多样 性、生物多样性保护、互动平台等7大模块组成,兼具宣 传展示、科普教育、互动体验等功能,观众可全方位、跨时 空领略云南生物多样性之美,了解生物多样性保护的相 关政策法规、科学研究等。

"网上博物馆的建成,是我省落实COP15昆明宣言 的一项具体成果和创新举措,对进一步提升生物多样性 宣传教育效果和公众意识具有积极作用。"省生态环境厅 督察专员曹永恒介绍。

连日来,云南的生物多样性宣传片在各大平台广泛 转发,得到观众纷纷点赞。该片以"一场有关大自然的演 变,时空大折叠创造的神奇土地"为开篇和线索,系统展 现云南生物多样性的起因、发展和现状,阐释云南生物多 样性具有丰富性、特有性和脆弱性的特点,介绍云南把生 物资源优势转化为经济优势的生动实践。

省环境科学学会发起并联合省动物学会、省昆虫学 会等多家单位和机构开展科普宣传周"联合行动",云南 大学开展以镜头记录生物多样性活动……在"5·22"国际 生物多样性日期间,全省各地开展了丰富多彩的生物多 样性知识宣传、普及活动。 下转第二版

然 吅 和 谐 胡 世 护 态

我省出台职业能力建设《实施意见》提出 到2025年技能人才总量达500万

本报讯(记者 李海球) 近日,省 人力资源和社会保障厅印发《关于推 动"十四五"职业能力建设高质量发展 的实施意见》,从健全完善终身职业技 能培训体系、实施专项技能人才培养 等7个方面发力,到2025年,全省职业 培训累计500万人次以上,技工院校 新增招生25万人以上,全省技能人才 总量达到500万人以上,其中高技能

人才总量达到155万人以上。 《实施意见》提出,在全省持续大 规模开展就业技能培训、岗位技能提 升培训和创业创新培训。发挥企业开 展职工职业培训的主动性、积极性,支 持各类企业广泛开展职工岗位技能提 升培训;对城乡未继续升学的初高中 毕业生、退役军人、女性劳动者、失业 人员等重点群体分别开展就业技能培 训;组织农村转移劳动力、返乡农民 工、脱贫劳动力,开展职业技能培训和 安全知识培训等。

培养农业生产经营人才、农村创 业创新带头人、高素质农民队伍、乡村 优秀传统技艺人才。包括全面推行文 旅从业人员就业岗前培训、技能提升、 转岗转业等,强化文旅从业人员实际 操作技能、综合职业素质培养等。

新建一批公共实训基地,优化公 共实训基地区域布局,提高培训资源 的综合利用效率和使用质量。认定一 批省级技能培训基础能力建设项目、 高技能人才培训基地、技能大师工作 室等,打造"工匠园区";加强乡村振兴 重点帮扶地区培训供给能力等。

大力发展技工教育,推动形成技 工院校覆盖州(市),技师学院、高级技 工学校、技工学校梯次发展、有序衔 接、布局合理的技工教育体系。

为您导读

中共中央办公厅国务院办公厅印发《意见》

推进实施国家文化数字化战略

见第二版

聚焦红河

见第五至八版

云集一端 报览天下



